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PEQUENO EXPEDIENTE 

 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Bom dia a todos.  

Invocando a proteção de Deus, e em nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta 

esta sessão ordinária. 

 

  (PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Convido o Deputado Romoaldo 

para assumir a 2ª Secretaria e o Deputado Delegado Claudinei para assumir a 1ª Secretaria. 

(OS SRS. DEPUTADOS DELEGADO CLAUDINEI E ROMOALDO JÚNIOR ASSUMEM A 1ª E 

2ª SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço para o Deputado 

Romoaldo fazer a leitura... Antes de fazer a leitura, Deputado, só vou fazer um comunicado aqui. Eu 

peço aos Deputados que venham para o plenário ou que entrem na sessão, nós não temos número 

aqui, não temos número, eu vou dizer os Deputados que estão aqui: Deputado João Batista, 

Deputado Delegado Claudinei, Deputado Romoaldo Júnior e Deputado Wilson Santos. Os demais 

Deputados não compareceram ainda e nem entraram de forma virtual; por favor, entrem ou venham 

para a sessão.  

Deputado Romoaldo, por favor.  

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

15 DE JUNHO DE 2022, ÀS 10H46MIN.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (ROMOALDO JÚNIOR) - Lida a Ata, Presidente.   

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. 

Após lida a Ata, eu a coloco em discussão. Encerrada a discussão, em votação a 

Ata. Os que aprovam permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovada a Ata. Vai ao expediente.  

  

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu peço ao Deputado Delegado 

Claudinei para fazer a leitura do Expediente.   

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIOS NºS 

3.641, 3.644, 3.645, 3.665, 3.666, 3.675, 3.676, 3.678, 3.685, 3.692, 3.693, 3.696, 3.697 E 

3.699/2022, DA SECRETARIA DE ESTADO DE INFRAESTRUTURA E LOGÍSTICA; OFÍCIOS 

NºS 6.015, 6.024, 6.030, 6.031, 6.098, 6.099 E 6.101/2022, DA SECRETARIA DE ESTADO DE 

SAÚDE; OFÍCIOS NºS 0171, 11.657, 11.664, 11.682, 11.688, 11.696, 11.705, 11.748, 11.802, 

12.067, 12.162, 12.191, 12.201, 12.200 E 12.203/2022, DA SECRETARIA DE ESTADO DE 

SEGURANÇA PÚBLICA; OFÍCIOS NºS 10.871, 10.881, 10.883, 10.899, 10.906, 10.978, 11.036, 

11.038, 11.079, 11.087, 11.197, 11.199, 11.200, 11.201, 11.202, 11.203, 11.204 E 11.205/2022, DA 

SECRETARIA DE ESTADO DE EDUCAÇÃO; OFÍCIO Nº 3.509/2022, DO GABINETE DA 

PRESIDÊNCIA DA REPÚBLICA; OFÍCIO Nº 1.817/2022, DO INSTITUTO DE TERRAS DO 

ESTADO DE MATO GROSSO; OFÍCIO Nº 838/2022, DO TRIBUNAL DE CONTAS DO 

ESTADO; OFÍCIO Nº 193/2022, DO DEPARTAMENTO ESTADUAL DE TRÂNSITO DE 
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MATO GROSSO; OFÍCIO Nº 669/2022, DA CAIXA ECONÔMICA FEDERAL; OFÍCIOS NºS 

1.758 E 1.759/2022, DA AGÊNCIA ESTADUAL DE REGULAÇÃO DOS SERVIÇOS 

PÚBLICOS DELEGADOS DE MATO GROSSO; OFÍCIOS Nº 238/2022, DA CÂMARA DE 

PARANATINGA; OFÍCIOS NºS 576, 583, 584, 586,593, 594, 595, 596, 597, 598, 599, 600, 601, 

602, 603, 604, 605, 606, 609, 610, 611, 612, 613, 614, 615, 616, 617, 618, 619, 620, 621, 622, 623, 

624, 626, 625, 627, 628, 629, 630, 631, 634, 632, 633, 635, 636, 637, 638, 639, 640, 641, 642, 643 E 

644/2022, DA SECRETARIA DE ESTADO DE CULTURA, ESPORTE E LAZER; OFÍCIO DO 

GABINETE DA SENADORA MARGARETH BUZETTI; OFÍCIO Nº 145/2022, DO GOVERNO 

DO ESTADO, ENCAMINHANDO A MENSAGEM Nº 143/2022; MEMORANDO Nº 891/2022, 

DA PROCURADORIA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA; MEMORANDO Nº 314, DO 

GABINETE DO DEPUTADO DR. GIMENEZ; MEMORANDO CIRCULAR DA SECRETARIA 

DE TECNOLOGIA DA INFORMAÇÃO; MEMORANDOS NºS 256 E 257/2022, DO GABINETE 

DO DEPUTADO THIAGO SILVA; MEMORANDO Nº 591/2022, DO DEPUTADO ELIZEU 

NASCIMENTO; MEMORANDO Nº 888/2022, DA PROCURADORIA-GERAL DA 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA; MEMORANDO Nº 41/2022, DO GABINETE DA DEPUTADA 

JANAINA RIVA.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (DELEGADO CLAUDINEI) - Lido o Expediente, 

senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Obrigado, Deputado Delegado Claudinei. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vamos abrir a segunda parte do 

Pequeno Expediente.  

Novamente eu convido os Deputados para virem para a sessão, ainda não temos 

número suficiente para votação, mas eu vou abrir a segunda parte do Pequeno Expediente.  

(FALAS FORA DO MICROFONE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Wilson Santos, você 

vai usar o Pequeno Expediente?   

O SR. WILSON SANTOS - Senhor Presidente, Deputado Eduardo Botelho, 

demais colegas Deputados, deixo sobre a mesa um conjunto de indicações e de projetos de lei.  

E quero tratar aqui neste Pequeno Expediente, senhor Presidente, de um 

lamentável episódio que ocorreu com um adolescente autista na última sexta-feira à noite, no distrito 

de Mimoso, município de Santo Antônio de Leverger. Um garoto de aproximadamente 14 anos foi 

violentamente espancado, chegando a desmaiar, chegou ao desmaio, sob gritos de morte de alguns 

outros colegas que pediam a sua morte. E esse garoto é autista. 

Há dez anos, desde 2012, existe uma lei em Mato Grosso que obriga a Secretaria 

de Estado de Educação, as direções das escolas estaduais, a trabalharem a informação, o 

conhecimento e a formação de consciência de todos os profissionais de educação e de todos os 

membros daquela unidade escolar, senhor Presidente. E o garoto só não foi a óbito porque a mãe 

chegou a tempo de socorrê-lo, que também é funcionária da Escola Estadual Santa Claudina, que 

leva o nome do saudoso Marechal Cândido Mariano da Silva Rondon.  

Então, até quando, até quando nós estaremos aqui tomando conhecimento de 

bullying, de violência física contra autistas, senhor Presidente? Lamentável o episódio, negligente 

sobre todos os aspectos, dissonante.  

A minha equipe esteve lá em Mimoso, conversou com a mãe do adolescente, 

conversou com a mãe do agressor. E eu vou hoje cobrar do secretário Alan Porto que cumpra a lei 
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estadual e que trabalhe nas unidades escolares o acolhimento correto, o diagnóstico precoce de 

suspeitos de autismo, dislexia, jovens surdos, cegos, que têm direito constitucional à educação, que 

não sejam mais tratados com a violência psicológica, com a violência física, como aconteceu na 

última sexta-feira, lá em Mimoso, distrito de Santo Antônio.  

Não vou citar nome aqui, porque os dois jovens são menores de idade e não quero 

expô-los, mas esse episódio já foi objeto de matéria por veículos de comunicação aqui da capital. 

Lamentável! A direção da escola precisa assumir também essa responsabilidade de informar e 

conscientizar os profissionais da educação, o corpo docente, o corpo discente, os servidores, a 

comunidade escolar de que as crianças com transtorno do espectro autista precisam ter o mesmo 

respeito que qualquer ser humano que habita aquela unidade escolar. Lamentável esse episódio, 

senhor Presidente; é o motivo que me trouxe principalmente aqui.  

E, por último, quero apresentar uma indicação ao ministro Joaquim Álvaro Pereira 

Leite, ele é ministro de Meio Ambiente, com cópia para o diretor da Secretaria de Biodiversidade, o 

senhor Dougllas da Silva Cruz Rezende, que prorrogue por noventa dias a vigência da portaria 148, 

de 7 de julho de 2022, para que o pintado, que não está sob risco na bacia do Alto Paraguai... porque 

nesse período nós vamos completar a documentação, já temos uma boa parte da documentação, os 

cientistas da Embrapa Pantanal já estão nos subsidiando, outros cientistas de universidades, porque o 

pintado não está sob risco nos rios da bacia do Alto... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok,  mais um minuto. 

O SR. WILSON SANTOS - Eu gostaria que essa indicação fosse discutida e 

aprovada nesta manhã para que ainda hoje nós possamos encaminhar em nome do Parlamento 

estadual essa importante indicação para que não haja a proibição da pesca do pintado a partir da 

próxima semana. Os documentos, grande parte, já foram encaminhados ao Ministério do Meio 

Ambiente, e esse posicionamento deste Parlamento é muito importante. Ele está vulnerável, sim, nas 

bacias do Uruguai, na bacia do Rio São Francisco e também na bacia São Francisco/Uruguai, mas 

na bacia do Alto Paraguai, a espécie do surubim, a espécie do pintado, não corre risco, segundo 

documentos comprobatórios da... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Cattani.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado, senhor Presidente, bom dia a todos os 

Deputados, pessoas que nos visitam e nos assistem pelas mídias da TV Assembleia.  

Senhor Presidente, eu só venho até este Parlamento, até esta tribuna, hoje, para 

apresentar mais uma vez uma moção de repúdio à fala de um candidato à Presidência da República, 

o senhor Luiz Inácio Lula da Silva, na qual ele coloca os produtores rurais - nós - como  fascistas.  

E em respeito a todos os produtores rurais, eu vou ler aqui, senhor Presidente, 

também uma nota de repúdio da Associação dos Produtores de Soja e Milho de Mato Grosso -

Aprosoja.  

“A Aprosoja repudia a fala do candidato Lula que chamou de fascista parte dos 

produtores rurais.  

O surgimento do regime totalitário fascista na Itália representa uma página triste 

da história da humanidade. Embora na falta de vocabulário ofensivo, muitos lancem mão desse 

termo para atacar aqueles que com suas ideias não coadunam, a utilização indiscriminada da 

terminologia não altera o que ela de fato representa, mas apenas mera desonestidade argumentativa 

do emissor.  

Uma das características que mais se destacaram no fascismo foi o absolutismo do 

poder do Estado, o que graças à nossa Carta Magna não tem espaço para prosperar, especialmente 

em virtude do princípio constitucional da liberdade econômica, sob o qual a autonomia privada deve 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
TRANSCRIÇÃO DA 47ª SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA DA 4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 

19ª LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 31 DE AGOSTO DE 2022, ÀS 10H21MIN. 

Pág. 4 - Secretaria de Serviços Legislativos 

ser privilegiada e a intervenção do Estado mínima. Princípio, a propósito, defendido pela 

integralidade dos produtores rurais. 

Lamentamos profundamente ter que escrever uma nota para repudiar a fala do 

então candidato à Presidência da República Luiz Inácio Lula da Silva durante entrevista ao Jornal 

Nacional da Rede Globo, na noite do último dia 25, que em um lapso de espontaneidade fez menção 

desonrosa à parte dos produtores que não aderem ao seu projeto de governo, chamando-os de 

“fascistas”. Sobre esse ataque vil e ofensivo, não há outra coisa a ser dita se não de que repudiamos 

veementemente e lastimamos que alguém que pense dessa forma sobre o seu próprio povo esteja 

postulando o mais alto cargo da República.  

Muito embora ao ser interpelado pelos entrevistadores o candidato Lula tenha 

tentado relativizar o conteúdo desrespeitoso de sua fala, dizendo que se tratava de apenas uma parte 

do setor, ele sabe muito bem que esse tipo de ofensa recai sobre todos à medida que a única menção 

elogiosa ao setor se deu por meio de citação nominal de um mega agricultor, seu amigo pessoal. 

O agronegócio foi responsável por manter a economia dos estados aquecida, o 

aumento da produção de soja e milho, por exemplo, atenuaram os efeitos reflexos da pandemia 

sobre os preços das proteínas animais: carne bovina, suína e de aves, evitando a catástrofe alimentar 

que era prevista. Das exportações de commodities agrícolas veio a sustentação da nossa moeda, que 

naturalmente sentiu os solavancos do mercado global...” (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. GILBERTO CATTANI - Mais dois minutos, senhor Presidente, por favor. 

“...sentiu solavancos no mercado global, mas que se manteve firme a ponto de não acompanhar o 

cenário vivido por nossos países vizinhos, que viram seu poder de compra derreter.   

A polarização da sociedade, criada a partir de uma divisão imaginária para 

dominação de um grupo, em nada contribui para a democracia. Apesar de o candidato Lula ter 

criticado o ódio arraigado na sociedade e pedido que os cidadãos votem com esperança, em apenas 

quarenta minutos ele defendeu a polarização como instrumento da democracia, afirmou que os 

ataques violentos feitos por seus militantes aos produtores rurais trata-se apenas de briga de torcidas, 

e dividiu a sociedade chamando a parte que não levanta sua bandeira de fascista. Sem citar a 

liberdade de imprensa, tão encorajada em sua entrevista, mas que em seu plano de governo aparece 

acompanhada do termo de regulação.  

Como associação de classe, conhecida por fomentar o debate e a pluralidade de 

pensamento dos seus associados, a Aprosoja Mato Grosso talvez possa ajudar o candidato Lula a 

resolver o enigma que tanto o incomoda: por que tantos produtores continuam apoiando o 

Bolsonaro?  

Talvez a resposta esteja na consistência dos discursos e não nas benesses 

prometidas. A defesa da liberdade econômica, do direito de propriedade e a segurança são princípios 

basilares para aqueles que vivem no campo, independente da cultura que praticam na terra. Tente  

entender o quão desesperador é para as famílias que vivem nos mais distantes rincões deste país 

serem constantemente abordadas por criminosos e não terem condições de defender suas vidas. 

Roubos que quase sempre terminam em morte e traumas que marcam a existência dessas pessoas 

para a posteridade. Sem empatia não há simpatia, pense nisso.”  

Parabenizo aqui a Aprosoja. E em honra a todos os agricultores, leio aqui a sua 

nota de repúdio e anexo-a ao meu pedido de repúdio.  

Um abraço, senhor Presidente. 

(O SR. WILSON SANTOS ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Próximo inscrito, Deputado 

Claudinei Lopes.  
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O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Bom dia, colegas Deputados presentes, por 

vídeo, população que nos acompanha aqui na Assembleia e também pelas nossas redes sociais, TV 

Assembleia.  

Primeiramente, Presidente, quero agradecer a presença da minha filha que está 

aqui acompanhando a nossa sessão, a Isabelle, que veio lá de Rondonópolis, minha filha, que é o 

nosso orgulho, advogada, e também está fazendo concurso para delegada de polícia. Tenho certeza 

de que ela vai conseguir, está muito esforçada; se Deus quiser, logo teremos mais uma delegada na 

nossa família, e se espelhando no pai dela, isso é o que faz a gente ter mais orgulho ainda.  

Também quero cumprimentar as nossas professoras aposentadas aí, que vieram 

mais uma vez pedir para a gente aprovar a PEC nº 07. Eu estive  como  presidente hoje da Comissão 

de Constituição e Justiça, apreciando os projetos, pedi, conversei com alguns Deputados e também 

pedi para a nossa assessoria lá da CCJR já colocar para a próxima segunda-feira, que a nossa última 

sessão é dia 5, então para a gente apreciar na CCJR essa PEC e depois já trazer para votar em 

plenário na última sessão nossa, na segunda-feira, dia 5. 

Então, já fiz esse pedido, espero que o presidente lá da comissão, o Deputado 

Dilmar, peço também que vocês reforcem o pedido com ele. Já falei com o Max, já falei com o 

Sebastião Rezende, peço também que o nosso presidente Dilmar coloque para votar já na segunda-

feira na CCJR, e a gente traga em plenário para votar essa PEC que é muito importante para os 

professores e todos servidores aposentados aqui de Mato Grosso, pensionistas e aposentados.  

Estamos juntos.  

Também quero apresentar uma indicação aqui, Presidente, ao governador, ao 

secretário de Segurança, para verificar, após a homologação desse concurso que está em andamento, 

esse último concurso da segurança, Polícia Civil, Polícia Militar, Bombeiros, que está previsto para 

terminar dia 30 de novembro... Então a gente pede que o governador analise a possibilidade de 

nomear o máximo possível desses aprovados.  

O que que acontece? O governador já anunciou que vai nomear mil; mas, desses 

mil aprovados, ele vai tirar, vai nomear uma parte para a Polícia Militar, uma parte para o Bombeiro 

e uma parte para a Polícia Civil. Na Polícia Civil mesmo, Presidente, o senhor que acompanha os 

trabalhos... na Polícia Civil, nós temos um déficit hoje - esse lotacionograma é atualizado agora no 

primeiro semestre de 2022 -, nós temos um déficit de 2.003 investigadores e 551 escrivães no 

Estado de Mato Grosso. Você comparando com os cargos criados e... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais dois minutos.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Comparando, então, com os cargos criados na 

Polícia Civil e os cargos ocupados hoje, nós temos esse déficit. E o governador anunciou numa 

entrevista recente que ele vai nomear apenas duzentos, ou seja, cem escrivães e cem investigadores.  

E nós temos hoje já aprovados, terminando as fases do concurso, oitocentos; nós 

temos quatrocentos escrivães e quatrocentos investigadores classificados em cadastro de reserva; 

então, citando o exemplo da Polícia Civil, por que não nomear esses oitocentos e já aproveitar a 

academia da Polícia Civil, que são quatro meses? Vai ter que gastar com estrutura na academia, vai 

ter que gastar com os professores. Então, já vamos aproveitar, vamos nomear esses oitocentos, 

porque duzentos não vai dar para cobrir nem o déficit praticamente ali das regionais de 

Rondonópolis e Primavera do Leste. Esses duzentos seriam só para essas duas regionais e iria faltar 

gente ainda. 

Então, a gente pede isso, eu acredito... eu não acredito, não é possível... Ele falou 

que foi feito o levantamento, um pedido da direção-geral da Polícia Civil, de duzentos para este ano, 

mas não é possível que o delegado-geral da Polícia Civil só pediu duzentos, entre escrivães e 

investigadores. Não é possível que toda a equipe ali competente que tem na Polícia Civil, na direção 
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geral, não fez um levantamento de pelo menos quinhentos, seiscentos, entre escrivães e 

investigadores para este ano de 2022! Eu não quero acreditar que o delegado-geral pediu só 

duzentos, não é possível isso!  

Então, a gente pede para o governador fazer esse novo estudo e nomear o máximo 

de policiais militares, civis e bombeiros, agora, ainda em 2022, assim que terminar esse concurso.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Próximo inscrito, eminente  

Deputado Elizeu Nascimento; em seguida, Deputado Romoaldo Júnior. Não há mais ninguém 

inscrito, já partiremos para a Ordem do Dia.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Senhor Presidente, senhores Deputados, TV e 

rádio Assembleia, todos aqueles que nos acompanham aqui pela galeria.  

Senhor Presidente, apresento hoje nesta sessão plenária matutina ao excelentíssimo 

senhor governador do Estado de Mato Grosso, o governador Mauro Mendes, acerca da regularização 

junto ao Detran sobre a instalação do gás natural veicular. E a gente solicita, senhor Presidente, 

nessa nossa indicação, que o estado faça a prorrogação de prazo para noventa dias no que tange à 

alteração de característica do veículo para conversão em GNV, ao passo que após essa conversão em 

GNV gera novo certificado de registro do veículo, CRLV, junto ao Detran, bem como o motorista 

deve pagar taxas no prazo máximo de dez dias.  

Ou seja, o motorista de aplicativo, de vários aplicativos do Estado de Mato Grosso, 

tem sido hoje colocado muitas vezes... tendo o seu veículo apreendido por falta dessa alteração 

documental. Mas o que que acontece? Nós fazemos esse pedido de prazo de noventa dias, porque 

cada veículo que tem a instalação do cilindro do GNV, uns se adaptam e outros não se adaptam com 

o cilindro. Para isso, nós precisamos de um prazo de noventa dias para saber se aquele veículo se 

adequou; se o veículo se adequar com o cilindro, ele vai lá e faz ali a mudança, documentando; se 

por ventura ele não adequou o veículo dele com o GNV, aí ele faz a retirada do cilindro, voltando 

apenas o veículo a álcool, a gasolina, a etanol, a gasolina ou flex; para que isso não gere um prejuízo 

a esses pais e mães de família que trabalham com o aplicativo.  

Então, senhor Presidente, a gente pede o apoio dos Deputados, inclusive, à Casa 

Civil, ao nosso secretário Rogério Gallo, e ao governador para que possamos fazer essa carência, a 

carência de noventa dias. Sou grato ao governo, à Sefaz, por ter feito naquela ocasião que nós 

solicitamos a isenção do IPVA... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Por gentileza, mais dois minutos 

para o eminente Deputado Elizeu Nascimento.  

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - E muitos ali dos motoristas puderam ter a 

isenção, e nossa equipe, nós participamos ativamente para poder contribuir com esse cadastramento 

junto à Sefaz.  

Então, Presidente, nós fazemos este pedido ao Governo do Estado: a prorrogação 

do prazo para que os motoristas de aplicativo tenham uma carência de noventa dias para documentar 

e regularizar o seu certificado de alteração para o GNV. Isso irá contribuir muito para esses pais e 

mães de família, e que não se gere um prejuízo ao instalar e ter que desinstalar, porque o veículo não 

se adequou.  

No mais, é isso. 

Meu muito obrigado.  

E que Deus abençoe a todos nós.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns, Deputado Elizeu.  

Eu quero saudar aqui as professoras aposentadas e pensionistas que se encontram 

nas galerias, obrigado pela presença.  
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Próximo inscrito, Deputado Romoaldo Júnior; também inscrito por último aqui, 

João Batista; e está encerrado o período de inscrições do Pequeno Expediente.  

O SR. ROMOALDO JÚNIOR - Senhor Presidente, senhores Deputados.  

Senhor Presidente, eu acho que chegou a hora da Mesa Diretora tomar uma 

postura mais firme no sentido da questão do quórum. A Assembleia praticamente decretou um 

recesso branco a partir da semana que vem, em virtude das eleições de 2022 para que realmente os 

Deputados possam estar na sua base, possam trabalhar, possam se deslocar por todo o Estado. E não 

se justifica essa falta de quórum constante na Assembleia Legislativa.  

Eu vejo aqui os professores aposentados, há várias sessões, buscando os seus 

direitos através da PEC nº 07/2022, e se decepcionam toda vez que estão presentes com essa 

insistente falta de quórum no Parlamento mato-grossense.  

O Deputado Botelho, toda sessão faz a cobrança. Eu sei que os Deputados estão 

atarefados com a questão eleitoral, mas é um dia por semana, três horas, quatro horas, o Deputado 

presente vai facilitar a vida do povo mato-grossense. Eu sei das dificuldades, já disputei dez eleições 

na minha vida, mas primeiro o compromisso, o compromisso que a gente faz agora no período 

eleitoral com o povo, para a gente estar presente, respondendo o nosso mandato parlamentar.  

Presidente, gostaria aqui de apresentar uma moção de aplausos aos senhores  

membros da Polícia Militar de Sinop, do 11º batalhão, através de um requerimento da Deputada 

Janaina, aos senhores tenente-coronel Pedro Miguel de Sousa, tenente Aguinelo Silvestre de 

Oliveira Júnior, sargento Wender de Souza Moraes e soldado Rangel Pablo de Alencar Lima. Eles  

fizeram um ato de bravura, em Sinop, que é digno de aplausos e de reconhecimento. Eles evitaram 

um massacre na Escola Estadual de Sinop Nilza de Oliveira Pipino, nos moldes que a gente vê 

muito na televisão, lá nas escolas americanas.  

Eles ficaram sabendo através das redes sociais, fizeram a equipe, foram atrás de 

um jovem; e na casa dele encontraram algema, pistola, roupas camufladas. O plano de ataque nessa  

escola era naquele dia, e eles conseguiram fazer com que o plano não fosse deflagrado e fizeram a 

prisão desse menor, evitando que crianças inocentes pudessem morrer, causando um transtorno e um 

caos na cidade de Sinop.  

Quero aqui agradecer ao Deputado Elizeu Nascimento, que assinou comigo esse 

requerimento; Deputado Elizeu, que é um grande representante da Polícia Militar. 

E era a nossa matéria para hoje.  

Muito obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Parabéns, Deputado Romoaldo.  

Quero saudar também, presente nas galerias, o grupo de pastores de igrejas 

evangélicas da capital; sejam bem-vindos, na paz do Senhor.  

Com a palavra, o Deputado João Batista. Ausente; Deputado Ulysses; em seguida, 

João Batista. Primeiro Ulysses, depois João Batista.  

O SR. ULYSSES MORAES - Bom dia a todos os colegas.  

Presidente, faço o uso do Pequeno Expediente para me manifestar a respeito de um 

requerimento que nós estamos apresentando para que a Prefeitura do Município de Primavera do 

Leste preste contas a respeito das emendas que nós destinamos para aquele município. Nós 

destinamos para aquele município R$ 1 milhão para a Sebastião Patrício, que é uma escola que está 

com as obras extremamente atrasadas e com poucas pessoas trabalhando lá dentro; nós destinamos 

centenas de milhares de reais para a compra de um castramóvel que foi adquirido já e que está 

parado nos pátios; e nós destinamos também R$ 500 mil para as UTIs covid para a saúde do 

município de Primavera do Leste.  
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Então, o que eu faço aqui, Presidente, é uma manifestação de indignação com o 

prefeito Leonardo Bortolin.  

Prefeito Leonardo, tome vergonha nessa cara sua e coloque o veículo do 

castramóvel, que já está comprado, já está comprado e parado no pátio, coloque-o para funcionar, 

porque o que Vossa Excelência está fazendo ou é incompetência ou é corrupção; não justifica, não 

justifica aquele veículo estar parado há meses, há meses! 

E quando eu falo, prefeito, das emendas, não se trata de emenda do Deputado 

Ulysses Moraes, trata-se de recursos para os munícipes de Primavera do Leste, trata-se de recursos 

para o município.  

Vossa Excelência não pode agir com politicagem, não pode agir com politicagem, 

Vossa Excelência tem que entregar no momento certo e fazer com que a população de Primavera 

seja beneficiada o quanto antes. Quantos animais estão abandonados na rua, que poderiam estar 

sendo beneficiado com as...  quantos? Quantos animais já poderiam ter sido castrados em todo esse 

tempo? Quantas entidades poderiam ter sido ajudadas todo esse tempo? Agora, será que não vai 

entregar porque a emenda é do Deputado Ulysses Moraes e não é de outro Deputado? Será que vai 

enrolar o máximo possível para que passe as eleições e ninguém saiba de quem é.  

Ora, prefeito, tem que ter vergonha na cara, tem que passar óleo de peroba nessa 

cara de pau sua! Não justifica. A população de Primavera do Leste precisa, a sociedade pediu. Como 

eu disse, não se trata de emenda do Deputado Ulysses, trata-se de um recurso público estadual que 

vai para o benefício de um município, e isso não tem que ser tachado de Deputado A, de Deputado  

B, o município tem que ser... Vossa Excelência tem que agir como gestor e largar de politicagem e 

passar a entregar um benefício para o município de Primavera do Leste, é inaceitável o que vem 

fazendo. Eu fiquei muito triste quando vi ali o veículo parado no pátio da prefeitura.  

Muito obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Deputado Ulysses, de fato, o 

prefeito de Primavera também vira as costas para a comunidade Vale dos Sonhos, ali no limite com 

Poxoréu, completamente abandonada aquela comunidade, ele parece que não tem gosto pelos 

pobres. Eu estive lá recentemente, e eu voltei de Primavera com a impressão de que ele infelizmente 

governa para a parte rica da cidade, uma pena. E que ele possa realmente prestar contas de onde 

colocou os recursos da sua emenda e o que está fazendo com esse importante veículo.  

Parabéns! 

O Sr. Delegado Claudinei - Tem outro aí...?    

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Próximo inscrito, Deputado Lúdio 

Cabral. Desculpa. Desculpa. Desculpa... Deputado João Batista, com a palavra, que está aí há dez 

horas com a mão levantada (RISOS); e depois Deputado Claudinei.  

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Beleza, Presidente, primo Wilson 

Santos...  

O Sr. Delegado Claudinei - Só iria pedir pela ordem.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Só se for pela ordem mesmo, qual é 

a ordem que o senhor quer organizar aqui? (RISOS)  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Não... É só para dar uma observação, que isso 

que o Deputado Ulysses falou e Vossa Excelência falou, Presidente, é importantíssimo para a 

sociedade conhecer. Eu também tenho passado por isso com algumas emendas minhas a alguns 

municípios que prefeitos seguram a nossa emenda, não investem ou não adquirem o bem, ou não 

investem na saúde, não adquirem o bem, por politicagem. Eu não estou aqui questionando se o 

prefeito apoia candidato B, Deputado Estadual para a reeleição, outro candidato, mas eu acho que 

realmente os prefeitos têm que começar a parar de politicagem e a olhar para a população do seu 
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município, porque realmente a gente... Eu também tenho sofrido isso, não é só um município não, 

mas município que às vezes já poderia ter entregado uma ambulância, um ônibus, um veículo para a 

saúde, para a educação, e fica segurando, porque apoia outro candidato; e se entregar o meu bem, a 

minha emenda, se comprar com a minha emenda, antes da eleição, vai prejudicar o seu candidato e 

vai me favorecer. Vamos parar com isso, né, prefeitos? Prefeitos de Mato Grosso, vamos olhar para 

a população e parar de politicagem.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Com a palavra, Deputado João 

Batista.  

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Deputado Wilson Santos, Presidente  

desta sessão de hoje, Deputada Janaina, senhores colegas parlamentares, todos que nos ouvem pela  

rádio Assembleia e nos assistem pela TV Assembleia.  

Quero apresentar aqui, Presidente, primeiro uma moção de aplausos ao 

Lindoclécio Besarria da Silva pelos relevantes serviços prestados na educação do Estado de Mato 

Grosso, conterrâneo lá da nossa terra, pernambucano, estive com ele ainda ontem, é um profissional 

da área da saúde que tem contribuído, estuda muito.  

Também uma indicação aqui ao Serviço Móvel Pessoal (SMP), das empresas 

Vivo, Tim, Claro.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Deputado, por gentileza, ligar o seu 

áudio, nós não estamos te ouvindo. 

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Está ligado, Presidente; está ligado 

aqui.   

 O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Agora travou a sua imagem 

também, com a boca aberta.  

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Depois eu faço essa apresentação, eu 

vou descer aí, eu faço depois.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Continuamos sem ouvir.  

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Transfere, Presidente, transfere.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Ok, ok.  

Deputado Lúdio.  

Enquanto o Deputado Lúdio se dirige à tribuna, o Deputado João Batista vai fazer 

as correções técnicas necessárias para que ele possa reapresentar as suas proposições no Pequeno 

Expediente.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Bom dia a todos e todas, a todas as pessoas presentes, 

aquelas que nos acompanham pela TV e pela rádio, servidores e servidoras da Assembleia, colegas 

parlamentares; um abraço especial às nossas guerreiras, lutadoras, servidoras aposentadas do Estado 

de Mato Grosso, mobilizadas aqui, mais uma vez, na luta pelo fim do confisco das suas 

aposentadorias; reitero, como tenho feito em todas as sessões, a cobrança para que o Parlamento 

corrija essa injustiça, talvez a maior de todas as injustiças com os servidores públicos estaduais 

praticada nesta legislatura, que foi a aprovação da cobrança de alíquota previdenciária na 

remuneração de aposentados e pensionistas até o teto do INSS.  

Nós estamos em dívida com os servidores aposentados e pensionistas. Há uma 

PEC de autoria coletiva que nós construímos que está tramitando, já cumpriu pauta para análise da 

CCJR. Nós precisamos imediatamente do parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação 

para que possamos votá-la na semana que vem e tenhamos condições de reverter, por decisão do 

Parlamento estadual, essa maldade praticada pelo atual governador do estado.  
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Na sessão de hoje, eu estou apresentando primeiro um requerimento cobrando 

documentos e explicações do governador e da Secretaria de Estado da Educação sobre um 

orientativo da Seduc que reduz o número de aulas de disciplinas importantes no Estado de Mato 

Grosso, filosofia, sociologia, física, biologia, química, disciplinas que não podem ter o número de 

aulas reduzido, porque eles já trabalham com o número de aulas bastante reduzido. Para corrigir 

isso, temos um projeto de lei que está na Comissão de Educação para que todas as disciplinas na 

rede de educação pública estadual tenham no mínimo duas aulas por disciplina no ensino 

fundamental e no ensino médio. 

Também estou apresentando hoje mais duas emendas à Lei de Diretrizes 

Orçamentárias.  

Uma primeira emenda para prever um dispositivo que a Constituição Federal exige 

na LDO e que não consta da LDO encaminhada pelo governador, que é a previsão de recursos para 

concursos públicos no Estado de Mato Grosso. Não adianta apenas discurso do governador de que 

fará concurso público, esse discurso precisa se materializar no texto da Lei de Diretrizes 

Orçamentárias. Para dar só um exemplo, a saúde pública... (TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais um minuto.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Para dar apenas um exemplo, a saúde pública de Mato 

Grosso está há vinte anos sem realizar concurso público, e a realização de concurso público precisa 

de previsão na Lei de Diretrizes Orçamentárias. Nós estamos propondo a emenda para que isso seja 

incluído em respeito à Constituição Federal.  

Também estamos apresentando uma emenda à Lei de Diretrizes Orçamentárias 

para que o orçamento de 2023 já preveja recursos para pagamento das revisões gerais anuais de 

remuneração dos servidores públicos que não foram pagas nos anos de 2018, 2019, 2020 e 2021... 

Estamos estabelecendo uma regra: é o crescimento de receita, é o aumento permanente de receita 

que irá assegurar o percentual de recomposição das perdas inflacionárias acumuladas; portanto, além 

da emenda que já apresentamos... (TEMPO ESGOTADO)  

(O SR. EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Portanto, além da emenda que já apresentamos há duas 

semanas para que a RGA de 2023 seja, no mínimo, o INPC para todos os servidores ativos e 

inativos sem as amarras da Lei Estadual Complementar nº 614/2019, nós estamos também propondo 

essa emenda para que as perdas acumuladas já comecem a ser pagas no ano de 2023, tendo como 

referência o aumento de receita. Esse é o sentido da emenda que estamos propondo.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado, eu vou passar... Nós 

precisamos iniciar logo a Ordem do Dia, que já são 11 horas e 15 minutos...  

(O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR DA MESA DIRETORA FALA COM O PRESIDENTE: 

MEIO-DIA TEM HORÁRIO GRATUITO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Meio-dia a televisão tem que 

sair do ar, então eu vou dar dois minutos para o João Batista e dois minutos para o Sebastião 

Rezende. 

Por favor, Deputado Sebastião Rezende.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Senhor Presidente, senhores Deputados, eu 

gostaria de apresentar uma moção de pesar pelo falecimento do nosso amigo, o senhor Waldemar 

Govari, que infelizmente nos deixou, ele que estava fazendo um tratamento de saúde no Paraná, na 

cidade de Curitiba, veio a falecer no dia 27, agora do mês de agosto, e deixa muita saudade a todos 

nós que temos um carinho muito grande pela família.  
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Então, eu quero deixar as minhas condolências à viúva, senhora Roseli Govari,  

aos filhos, à Mônica, à Marielle, ao meu amigo Rafael Govari, que é o nosso vereador ali no 

município de Canarana, muito atuante, e também aos sete netos. E nos deixa muito consternados, 

não só a mim, mas a população de Canarana, para onde, há 22 anos, ele veio para Mato Grosso e 

muito especialmente para o município de Canarana, atuando como produtor rural ali naquele 

município; um homem íntegro, correto, um pai de família exemplar, uma vida ilibada, e ao longo 

desses anos grandeou amigos. Então, ficam aí os nossos sentimentos e as nossas condolências a toda 

a família Govari. E que Deus possa consolá-los neste momento de dificuldade, da perda do nosso 

companheiro, o senhor Waldemar Govari.  

Então, fica aí o meu abraço muito especial a toda família em nome do Rafael 

Govari, nosso vereador.  

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. Então, encerramos o  

Pequeno Expediente.  

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8017&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDoc

umento=&dataInicio=&dataFinal=&search=) 

 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE) 

 

 

ORDEM DO DIA 

  

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vamos para a Ordem do Dia.  

Projeto de Lei  nº 761/2022, Mensagem nº 141/2022 (EM 2ª DISCUSSÃO, 

AUTORIA DO PODER EXECUTIVO), que aprova o Convênio ICMS 116/2022, celebrado no 

âmbito do Conselho Nacional da Política Fazendária do Confaz.  O parecer é favorável da Comissão 

de Constituição, Justiça e Redação.  

(EMENTA COMPLETA: APROVA O CONVÊNIO ICMS 116/2022, CELEBRADO NO ÂMBITO 

DO CONSELHO NACIONAL DE POLÍTICA FAZENDÁRIA - CONFAZ, BEM COMO DISPÕE 

SOBRE A CONCESSÃO DE CRÉDITO OUTORGADO AOS PRODUTORES DE ETANOL 

HIDRATADO COMBUSTÍVEL - EHC, LOCALIZADOS NO TERRITÓRIO MATO-

GROSSENSE, NOS TERMOS ESTABELECIDOS PELA EMENDA CONSTITUCIONAL Nº 123, 

DE 14 DE JULHO DE 2022, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a 

discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

expediente.  

Projeto de Lei nº 665/2022, Mensagem nº 119/2022, (EM 1ª DISCUSSÃO, 

AUTORIA DO PODER EXECUTIVO), que autoriza o Poder Executivo a abrir Crédito Especial, 

incluindo na Lei nº 11.666, de 10 de janeiro de 2022, as providências que seguem. Vista já 

concedida na primeira votação ao Deputado Lúdio Cabral. O parecer é favorável da Comissão de 

Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária.  

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8017&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8017&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8017&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam  

como estão. (PAUSA) O Deputado Ulysses se abstém, o Deputado Claudinei se abstém, e os demais 

são favoráveis. Os Deputados que estão de forma virtual, todos, estão votando favorável, ninguém 

contra, né? (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.   

Deputado Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Pela ordem, Presidente.  

O senhor, que já está dirigindo esta sessão, poderia fazer uma inversão de pauta, 

um projeto que trabalha lá o município de Rosário Oeste, que é uma autorização para a 

desapropriação de uma área, uma área que foi ocupada, uma área que pertence à Empaer, é um 

projeto de lei que está com parecer favorável, inclusive, da comissão específica, é um dos últimos 

projetos da pauta de hoje, se o senhor puder...   

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Qual o número do projeto, 

Deputado?  

O SR. WILSON SANTOS - Por gentileza, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Projeto de Lei nº 319? Ok. 

Autoriza o Poder Executivo estadual a desapropriar e promover assentamento 

urbano  do Assentamento Fonte de Luz, localizado no município de Rosário Oeste, Projeto de Lei 

319/2022 (EM 1ª DISCUSSÃO, AUTORIA DO DEPUTADO WILSON SANTOS). O parecer é 

favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação.  

Ah... Deputado Cattani, por favor; voto contra do Deputado Gilberto Cattani, voto 

contra do Deputado Ulysses Moraes e voto contra do Deputado Delegado Claudinei.   

Então... requerimentos... 

Indicações apresentadas pelo Deputado Elizeu Nascimento, Ulysses Moraes, 

Wilson Santos, João Batista, Valdir Barranco e Eduardo Botelho.   

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.   

Requerimento de dispensa de pauta ao Projeto de Lei (Nº 780/2022), Mensagem nº 

145 (LEIA-SE: 143), que autoriza o Poder Executivo a abrir crédito especial, incluindo na Lei nº 

11.666, de 10 de janeiro de 2022, as providências que seguem.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.   

Requerimento de informação apresentado pelo Deputado Valdir Barranco, Wilson 

Santos e Lúdio Cabral.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão.  (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Moções de aplausos apresentadas pelo Deputado Romoaldo Júnior e Elizeu 

Nascimento ao 3º Comando Regional do 11º Batalhão de Polícia Militar de Sinop; moção de 

aplausos apresentada pelo Deputado João Batista; moção de aplausos a Lindoclécio Besarria da 

Silva; moção de aplausos apresentada pelo Deputado Eduardo Botelho, em comemoração aos 40 

anos das bandas e fanfarras de Mato Grosso.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovadas. Vão ao expediente. 

Moção de pesar apresentada pelo Deputado Delegado Claudinei pelo falecimento 

de Roberto Moreira da Silva Filho, delegado da Polícia Federal; moção de pesar apresentada pelo 

Deputado Sebastião Rezende aos familiares do senhor Waldemar Govari; moção de pesar 
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apresentada pelo Deputado Wilson Santos pelo falecimento do membro da Academia Mato-

Grossense de Letras Francisco Leal de Queiroz; moção de pesar do Deputado Max Russi pelo 

falecimento da senhora Regy Rouse Lopes de Oliveira.  

Em discussão. Para discutir, Deputado Delegado Claudinei.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Só observar a moção de pesar ao delegado da 

Polícia Federal, o Roberto, moção de pesar aos familiares, amigos, todos os profissionais ali da 

Polícia Federal, que tinham mais contato, trabalhavam com ele aqui em Mato Grosso, um delegado 

muito competente que estava fazendo um ótimo trabalho, principalmente no combate aos crimes 

ambientais. Infelizmente, tudo o que indica é que foi uma fatalidade, no último dia 27, agora, numa 

operação lá no meio da mata, houve um confronto lá com os criminosos, policiais federais e num 

disparo de um dos integrantes da equipe da Polícia Federal, o projétil ricocheteou e acabou 

atingindo fatalmente o delegado Roberto, que acabou falecendo.  

Então, por isso que quando a gente cobra aqui maior estrutura para os nossos 

policiais, maiores condições de trabalho, que a gente apresenta projetos voltados para ajudar nessas 

condições de trabalho... é por isso que a gente continua aqui defendendo a segurança pública, porque 

você vê uma fatalidade dessas num combate e perdemos um grande delegado da Polícia Federal aqui 

em Mato Grosso.  

Então, é isso, senhor Presidente. 

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Então, encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam como 

estão. (PAUSA) Aprovadas. Vão ao expediente.  

Ah, ainda tem uma moção de repúdio apresentada pelo Deputado Gilberto Cattani.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovada. Vai ao... A moção de repúdio... Eu vou ler direito, porque depois 

Deputado diz que votou sem saber o que estava votando.  

A moção de repúdio é pela fala do candidato Luiz Inácio Lula da Silva, em 

entrevista concedida ao Jornal Nacional. Então, a moção de repúdio é pela... não explica aqui 

direito, só fala que é à fala do presidente... entrevista... mas não é isso que ele está falando aqui,... ah 

tá, no discurso ele especificou. Então, ok.  

Então, uma moção de repúdio...  

(O SR. LÚDIO CABRAL SE APROXIMA E FALA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, Deputado Lúdio 

Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL - O bolsonarismo em Mato Grosso está perdido, 

desorientado e desesperado, porque Lula irá vencer as eleições aqui em Mato Grosso e será 

presidente da República a partir do dia 1º de janeiro de 2023, fazendo uma campanha em paz, em 

diálogo com as pessoas, em respeito às pessoas. E, mais uma vez, não tem sentido ter que vir a esta 

tribuna para tratar desse tipo de pauta.  

Mais uma moção de repúdio, que utiliza recurso público, que utiliza tempo 

público, que utiliza papel da Assembleia apresentada aqui neste Parlamento. 

Até o agronegócio, de quem eu sou um crítico permanente desse modelo de 

exploração econômica que temos no nosso estado, que concentra renda e riqueza, que envenena o 

solo e a água, que destrói os nossos biomas, até os representantes desse setor econômico, 

percebendo a vitória do Lula, já estão aderindo à campanha do Lula, até porque reconhecem que no 

período em que Lula governou o país, graças às políticas públicas implementadas nesse período, foi 

que o agronegócio teve o impulso econômico que teve.  
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Então, é muito triste, viu, Presidente? É lamentável ter que mais uma vez vir à 

tribuna para tratar desse tipo de pauta. Tem Deputado que parece que não aprende.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Para discutir, Deputado Gilberto 

Cattani; depois, Ulysses Moraes.  

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado, senhor Presidente.  

É; realmente nós não aprendemos. Eu nunca vou aprender a ficar calado quando 

um ladrão me chama de fascista, a mim, tirador de leite, e a todos aqueles que produzem 

alimentação no nosso país para alimentar, inclusive, aqueles que nos chamam de fascista, para 

produzir o algodão da roupa que eles vestem. Eu nunca vou aceitar que o agronegócio seja 

escrachado nesta Casa, enquanto eu estiver respirando aqui dentro, nunca vou aceitar que um 

ladrão... “Ah, mas o que que ele roubou?” Pede para o Palocci, pede para o Geddel, pede para o 

Marcos Valério... ligado ao PCC, era o mesmo contador. E vem falar do agronegócio, vem falar que 

o agronegócio foi para o lado do Lula; o que há são alguns ex-ministros, que estavam lá no governo, 

mamando nas tetas, que enriqueceram nas costas do povo brasileiro, e estão do lado dele. E só. 

Esses caras que querem voltar a mamar na mesma teta!  

O recurso da Assembleia Legislativa, senhor Presidente, que foi gasto na moção de 

repúdio contra esse larápio é justo para defender aqueles que produzem alimentação no nosso estado 

e que mantém o nosso PIB como o maior do país. Quando dizem aqui que envenena o solo... Isso é 

uma vergonha! Não use, não coma, venha pelado para Assembleia, porque a roupa que você está 

usando é do agronegócio; a comida, o café da manhã, o ovo frito que você comeu, comeu porque 

tem um agricultor produzindo, o leite que suas crianças beberam é porque tem um produtor 

produzindo. E você vem xingar o produtor aqui, eu nunca vou aceitar isso! Enquanto eu estiver 

respirando aqui, eu repito, vou defender o agricultor até as últimas consequências, porque elas 

podem vir.  

Obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Ulysses Moraes.  

O SR. ULYSSES MORAES - Presidente, para apoiar essa moção de repúdio 

contra esse ex-presidiário, ex-presidiário que colocou todo um setor que segura a balança comercial 

do país numa posição totalmente ridícula.  

O senhor Luiz Inácio Lula da Silva, que nunca foi absolvido, se esquece de dizer 

que o agro brasileiro garante a segurança alimentar, Deputado Lúdio do PT, há mais de 1 bilhão de 

pessoas no mundo. Esqueceu-se de dizer também que, segundo um estudo da ESALQ - Escola 

Superior de Agricultura Luiz de Queiroz, o agro brasileiro emprega 19 milhões de pessoas, absorve 

um em cada três trabalhadores brasileiros; esqueceu-se de dizer que o agro é responsável por 30% 

do PIB brasileiro.  

O Lula e o MST, que é esse movimento que ele defende, eles são muito parecidos; 

eles esquecem que existe propriedade privada, o MST invade o que é dos outros e usa como se dele 

fosse; e o Lula diz que nada é dele, mas usa o dos outros como se fosse dele. Esse é o Partido dos 

Trabalhadores, esse é Luiz Inácio Lula da Silva. No final, nem o MST nem o Lula pagaram aquilo 

que, em tese, eles falam que é deles com o dinheiro deles. 

Criminoso. A fala do ex-presidente Luiz Inácio Lula da Silva, ex-presidiário, é 

criminosa. Quando ele coloca o nosso agronegócio que segura a balança comercial do país dessa 

forma, é criminoso, tinha que ter vergonha na cara!  

É inadmissível que o PT venha nesta Casa Legislativa defender esse bandido, um 

bandido, surrupiou os cofres públicos do Brasil, nunca foi absolvido, e vem agora com conversa 

fiada de quem está segurando as contas do país!  
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Como disse o colega que me antecedeu aqui... Deputado Lúdio, estamos 

esperando, disse já em outro pronunciamento, estou esperando Vossa Excelência vir pelado aqui em 

plenário, porque a roupa que o senhor veste é de algodão, que está sendo produzido lá.  

E o mais engraçado, o mais engraçado é que o PT falou, falou, falou, falou de 

barão e agora o Lúdio do PT, agora há pouco, estava aqui na tribuna defendendo barão, falando em 

reconhecimento. Ora! Que discurso, hein? Que discurso! Essa roupa bonita que Vossa Excelência 

veste, que inclusive provavelmente deve ser paga com os privilégios que Vossa Excelência recebe 

aqui na Assembleia Legislativa, que não são poucos, é de algodão.  

Espero que Vossa Excelência reveja o seu posicionamento e que o Lula seja... 

(TEMPO ESGOTADO)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto. 

O SR. ULYSSES MORAES - ...que o Lula seja condenado por essas palavras 

ridículas que ele proferiu, utilizar o canal do Jornal Nacional para denegrir o nosso setor do 

agronegócio, que segura essa balança comercial do Brasil, não dá, Lúdio, infelizmente não dá para 

aceitar.  

Muito obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Encerrada a discussão, em 

votação a moção de repúdio. Os que forem favoráveis permaneçam como estão, quem for contra se 

manifeste. (PAUSA) Com voto contrário do Deputado Lúdio Cabral e Wilson Santos e abstenção do 

Deputado João Batista, a moção de repúdio está aprovada. Vai ao expediente.  

Projeto de Lei nº 502/2019 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Toninho de Souza 

e Deputado Eduardo Botelho, que dispõe sobre a autorização de realização de atividades do serviço 

voluntário da capelania escolar na rede estadual de ensino do Estado de Mato Grosso. O parecer é 

favorável da Comissão de Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto bem como da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação nos termos do Substitutivo Integral nº 2, prejudicando a Emenda nº 

1 e o Substitutivo Integral nº 1.  

Em discussão. Encerrada a discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente.  

Eu quero parabenizar os pastores que sempre acompanham os projetos aqui na 

Assembleia Legislativa.  

E chamar a atenção dos prefeitos que têm muito interesse nos projetos que 

acompanham aqui, que passam por aqui, e que não acompanham. Muitas prefeituras têm uma 

estrutura grandiosa e não vêm acompanhar os projetos; depois de aprovado, aí eles começam a 

criticar. A prefeitura de Cuiabá, por exemplo, tem uma estrutura grandiosa, por que que não 

acompanha os projetos aqui dentro? Aí, depois que aprovam o projeto, começam a dizer: “Olha, os 

Deputados tiraram dinheiro, fizeram isso, estão prejudicando”; mas o projeto está há um ano em 

tramitação, eu nunca vi ninguém da prefeitura vir aqui discutir com os Deputados sobre esse projeto.  

Então, essa é a minha resposta em relação a um projeto que foi aprovado e que os 

prefeitos estão dizendo que vai ter prejuízo, mas não vieram discutir o projeto que está há um ano 

parado aqui dentro.  

Projeto de Lei nº 483/2022 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Dr. Eugênio, que 

dá o nome de Ponte da Integração (a definir a personalidade a ser homenageada, conforme 

justificativa) à ponte sobre o rio das Mortes, localizada na MT-326, entre os municípios de Nazaré e 

Cocalinho. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação nos termos do 

Substitutivo Integral nº 1.  
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a 

discussão, em votação. Os que aprovam permaneçam como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao 

expediente.  

Olha, eu estou convocando os Deputados para uma sessão na próxima segunda-

feira, dia 5, nós vamos votar também vetos; então, vocês tragam os tablets nessa sessão, há alguns 

vetos que precisam ser votados e nós vamos fazer uma sessão... há PECs que precisam ser votadas, 

peço aos Deputados... que há Deputado, inclusive, reclamando que queria, quer mais sessões, mas 

na verdade, não vem. Nós estamos com um número mínimo hoje de Deputados para votar.  

Então, eu peço aos Deputados que na sessão de segunda-feira compareçam, porque 

hoje nós estamos votando com o número mínimo, o número mínimo é treze Deputados votantes.  

Nós só temos treze, se sair um daqui, acabou a sessão de votação, porque não tem mais quórum para 

votar.  

Então, eu peço aos Deputados que venham na sessão de segunda-feira, 

principalmente os Deputados que não compareceram, hoje está presente o Deputado Nininho, Dr. 

Gimenez, Dilmar Dal Bosco, João Batista, Delegado Claudinei, Lúdio, Eugênio, João Batista,  

Cattani e Dr. Eugênio. 

Projeto de Lei nº 690/2022, do Deputado Max Russi, que dispõe sobre a 

consolidação das divisas intermunicipais entre os municípios de Nossa Senhora do Livramento e 

Poconé.   

(O SR. PRESIDENTE E O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR DA MESA DIRETORA 

DIALOGAM.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não temos mais número para 

quórum, agora só há doze Deputados votantes. 

 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então, eu encerro esta sessão e 

passo para a Explicação Pessoal.  

E novamente eu faço um apelo para os Deputados, venham na sessão de segunda-

feira, porque nós precisamos votar os vetos, ainda tem veto e tem mais alguma coisa importante. 

E aí tem Deputado dizendo: “Olha, mas o Deputado Botelho tem que fazer sessões 

nas outras semanas antes da eleição”. Agora, já não está vindo, Deputado Lúdio, o senhor acha que 

vai vir nas outras semanas? Aí fica o Presidente aqui ligando, chamando, pedindo, “venham para a 

sessão”, não aparecem.  

Explicação Pessoal. Você vai usar?  

Deputado João Batista.  

O SR. JOÃO BATISTA DO SINDSPEN - Presidente, eu só quero deixar aqui 

registrado. Mesmo nesse período de campanha, a gente tem recebido muitos convites de 

profissionais da segurança pública para fazer visita em unidades da segurança pública e conversar 

com os servidores. 

Tem o Deputado Lúdio, alguns... há vários Deputados aqui que defendem a 

bandeira do funcionalismo, questão da previdência, e têm batido bastante nessa coisa da 

demonização do funcionalismo público. E eu tenho ido nessas unidades da segurança, a pedido 

desses profissionais; inclusive, quero registrar aqui que o Deputado Botelho tem ajudado em muitos 

projetos voltados para esses profissionais. A gente sabe de uma vitória recente dos policiais civis, 
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que só foi possível graças a seu trabalho; o pessoal do sistema penitenciário tem conseguido suporte 

também no seu gabinete, Deputado. E conversando com profissionais da saúde do sistema 

penitenciário, hoje pela manhã, eles nos passaram uma situação que não é diferente dos nossos 

policiais penais, que é o adoecimento de boa parte desses servidores, da pressão psicológica que eles 

passam naquele ambiente. 

E agora há pouco recebi uma mensagem, aqui de servidores da Penitenciária 

Central, nos pedindo ajuda para que consigam um psiquiatra para atendimento a um servidor, um 

policial penal que surtou nesta madrugada. Isso é algo frequente, não só aqui na capital, mas em 

todo o Estado de Mato Grosso, nós temos um número muito grande de policiais afastados para 

tratamento, principalmente para tratamento psicológico. 

E tem uma lei aqui no Estado de Mato Grosso, lei essa inclusive de minha autoria, 

que trata da saúde mental dos profissionais de segurança pública. E a gente quer cobrar aqui que a 

Secretaria de Segurança coloque esse plano em prática, que possa dar um atendimento preventivo 

para esses profissionais de segurança pública que vêm adoecendo, exatamente em virtude da pressão 

psicológica pelo exercício da sua profissão.  

Quero deixar, Deputado Romoaldo - que já trabalhou muito tempo aqui nesta Casa 

com  projetos voltados para os profissionais de segurança pública -, esse apelo para o secretário de 

Segurança, Alexandre Bustamante, para que o setor de saúde e qualidade de vida se atente a esses 

profissionais. Nós vamos nos reunir com o secretário, vou convocar aqui o Deputado Elizeu 

Nascimento, o Deputado Dr. Claudinei, principalmente, que são da área de segurança, para que a 

gente possa cobrar da secretaria a implantação dessa lei que já é realidade aqui no Estado de Mato 

Grosso.  

Obrigado, Presidente. 

(O SR. ROMOALDO JÚNIOR ASSUME A PRESIDÊNCIA.)  

O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) - Com a palavra, o ilustre 

Deputado Sebastião Rezende na Explicação Pessoal.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Deputado Romoaldo, quero parabenizá-lo por 

presidir neste momento a sessão.  

E dizer que nós estamos também fazendo quórum aos demais companheiros que 

desejam ver essa PEC que valoriza o nosso aposentado e pensionista, o servidor público estadual 

que trabalhou a vida inteira, trabalhou muito, e hoje, de forma justa, está aposentado. E nós 

gostaríamos de ver essa PEC sendo colocada em votação, já em segunda, para que nós possamos  

fazer justiça a esses servidores. E que o teto do INSS, que é o que já é praticado em nível nacional, 

também se aplique no Estado de Mato Grosso.  

Então, fica esse meu pedido, essa minha solicitação à Mesa Diretora da 

Assembleia Legislativa que trabalhe junto à Comissão de Constituição, Justiça e Redação para que 

esse projeto possa ser colocado em apreciação e nós possamos votá-lo antes desse período eleitoral, 

que nós teremos mais uma sessão ainda.  

Então, fica essa nossa solicitação, senhor Presidente.  

E também gostaria de aproveitar essa oportunidade e dizer que nós temos visitado  

vários municípios do nosso estado, e nessas visitas que nós temos feito, nós temos visto a 

importância dos investimentos que o Governo do Estado fez, muito especialmente no sentido de 

ajudar as prefeituras do nosso estado com maquinários. Esses maquinários estão servindo para a 

recuperação das nossas estradas vicinais, principalmente; os municípios, muitos deles, têm 

dificuldade, muitos com uma receita pequena, e esses maquinários estão sendo utilizados para a 

recuperação das nossas estradas, dando trafegabilidade, principalmente àquele pequeno produtor 

rural que precisa escoar a sua produção.  
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Então, quero aqui fazer esse registro, parabenizar o governador Mauro Mendes  

pela visão que teve nesse sentido de valorizar as nossas prefeituras e muito especialmente o pequeno 

produtor, o cidadão que precisa de estradas em condição de trafegabilidade.  

Muito obrigado, senhor Presidente. 

 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

  

 

O SR. PRESIDENTE (ROMOALDO JÚNIOR) - Não havendo mais oradores 

inscritos na Explicação Pessoal, declaro encerrada a presente sessão, convocando a próxima para 

segunda-feira, às 9 horas da manhã. 

A todos um grande abraço e sucesso.  

(LEVANTA-SE A SESSÃO) 

 

(COMPARECERAM À SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE: DILMAR DAL BOSCO, EDUARDO BOTELHO, DR. GIMENEZ, 

WILSON SANTOS, ROMOALDO JÚNIOR, ULYSSES MORAES, SEBASTIÃO REZENDE, 

NININHO E CARLOS AVALLONE. BLOCO RESISTÊNCIA DEMOCRÁTICA: DELEGADO 

CLAUDINEI, JOÃO BATISTA DO SINDSPEN E LÚDIO CABRAL. BLOCO 

PARLAMENTARES UNIDOS: ELIZEU NASCIMENTO, GILBERTO CATTANI, FAISSAL E 

DR. EUGÊNIO. DEIXARAM DE COMPARECER OS SRS. DEPUTADOS: DR. JOÃO, 

PAULO ARAÚJO, THIAGO SILVA, XUXU DAL MOLIN, PROFESSOR ALLAN KARDEC, 

VALDIR BARRANCO, VALMIR MORETTO E MAX RUSSI.)  
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